

主要讀經及其他應用經文：申命記 11:8-25

申命記 11:8-25 v8 所以，你們要守我今日所吩咐的一切誠命，使你們膽壯，能以進去，得你們所要得的那地，v9 並使你們的日子在耶和華向你們列祖起誓、應許給他們和他們後裔的地上得以長久；那是流奶與蜜之地。v10 你要進去得為業的那地，本不像你出來的埃及地。你在那里撒種，用腳澆灌，像澆灌菜園一樣。v11 你們要過去得為業的那地乃是山有谷、雨水滋潤之地，v12 是耶和華你神所眷顧的；從歲首到年終，耶和華你神的眼目時常看顧那地。v13 你們若留意聽從我今日所吩咐的誠命，愛耶和華你們的神，盡心盡性事奉他，v14 他必按時降秋雨春雨在你們的地，使你們可以收藏五穀、新酒和油，v15 也必使你吃得飽足，並使田野為你的牲畜長草。v16 你們要謹慎，免得心中受迷惑，就偏離正路，去事奉敬拜別神。v17 耶和華的怒氣向你們發作，就使天閉塞不下雨，地也不出產，使你們在耶和華所賜給你們的美地上速速滅亡。v18 你們要將我這話存在心內，留在意中，繫在手上為記號，戴在額上為經文；v19 也要教訓你們的兒女，無論坐在家裡，行在路上，躺下，起來，都要談論；v20 又要寫在房屋的門框上，並城門上，v21 使你們和你們子孫的日子在耶和華向你們列祖起誓、應許給他們的地，得以增多，如天覆地的日子那樣多。v22 你們若留意謹守遵行我所吩咐這一切的誠命，愛耶和華你們的神，行他的道，專靠他，v23 他必從你們面前趕出這一切國民，就是比你們更大更強的國民，你們也要得他們的地。v24 凡你們腳掌所踏之地都必歸你們；從曠野和利巴嫩，並伯拉大河，直到西海，都要作你們的境界。v25 必無一人能在你們面前站立得住；耶和華你們的神必照他所說的，使懼怕驚恐臨到你們所踏之地的居民。

講道題目：攜手同心、世代同行

講道：鄭忠禎牧師

前言：

轉眼之間，2022 年已經離開，就在今天 2023 已經迫不及待地登上了舞台。時間好像越走越快，很多事都還沒來得及反應，時間就已經飛逝而過了。西方有一句諺語：人生就好像家裡衛生間牆上的一卷衛生紙，越撕到尾端，撕的越快。「life is like a roll of toilet paper. The closer it gets to the end, the faster it goes.」不知道你對自己是沒有立下什麼新的願景或目標？還是一切維持現狀？特別是在屬靈生命的經歷和與神的關係上，你是否有新的期待與禱告？中國有句勸勉人的古話說「一年之計在於春，一日之計在於晨；一生之計在於勤。春若不耕，秋無所望；晨若不起，日無所辦；少若不勤，老無所歸。」求主幫助我們在新的一年，靈命可以隨著年歲的成長，更加愛主，更成熟像主，更多經歷主的信實與同在。

蘋果電腦的創辦人 Steve Jobs，2005 年 6 月 12 日受邀在加州史丹佛大學畢業典禮，對當屆的畢業生發表演說時。他用自己親身的經歷來勉勵應屆畢業生。Steve Jobs 說，他十七歲進入俄勒岡州波特蘭 Reed 大學就讀。但因為學費太高，再加上自己還不清楚未來要作什麼，也看不出讀大學的意義何在。所以只讀了一個學期的大學就休學了。1976 年，當時他二十一歲時，與史帝夫·沃茲尼亞克合作，在自家車庫裏成立了「蘋果公司」。十年後，蘋果電腦就從兩個窩在車庫裏的小夥子，成長為一家價值二十億美元、員工超過四千人的公司。他們推出當時最棒的個人電腦麥金塔。隨著蘋果公司日益成長，Steve Jobs 就用重金延聘了一位非常有才華的人約翰·史考力，請他來經營公司。頭一年事情進展得非常順利，但是後來，他們之間對公司未來的願景，開始出現分歧，最後發生了爭執。結果，董事會站在約翰·史考力那邊，把創辦公司的 Steve Jobs 解雇了。這樣的決定，令 Steve Jobs 很受傷。

被迫離開蘋果電腦公司之後，Steve Jobs 只好另謀出路。另創 NeXT 電腦公司與皮克斯動畫工作室，推出全球第一部 3D 立體動畫電影《玩具總動員》。十一年後，皮克斯動畫工作室被迪士尼收購，Steve Jobs 因而成為迪士尼的董事會成員，並且成為最大個人股東。隔年，蘋果電腦看到 Steve Jobs 開創的 NeXT 電腦公司迅速成長的潛力，就收購這家公司。於是 Steve Jobs 又再回到蘋果公司重新掌管經營大權。當時蘋果公司因前任執行長管理不擅財務陷入危機。Steve Jobs 立即用自己過去的行銷專才，馬上推出 iMac，使蘋果公司起死回生。接下來幾年，他快馬加鞭地又陸續推出 iBook、iPod、iTune、ipad 等產品，廣受使用者的喜愛與好評。以致他們把原本獨占鰲頭的微軟電腦公司擠下寶座，重新稱霸電腦科技事業。Steve Jobs 對史丹佛大學畢業生說：「我對自己的理想與願景，始終保持 Stay Hungry. Stay Foolish.（中文翻譯就是「保持飢渴，保持像傻子般赤子之心」）」的態度與熱情。幫助我們一直不斷追求下去的動力，是對理想與願景，持續保持飢渴，

保持像傻子般的熱情.你們今天要想獲得成功,唯一的方法就是積極從事你們認為是偉大的願景,並且如傻子般全心全意,又充滿熱情地、擁抱它、追求它.」

Steve Jobs 對他工作的熱情與願景「Stay Hungry. Stay Foolish.」的精神,不僅對 Stanford 大學當屆畢業的大學生有很大助益.其實,更是對我們今天基督徒一個很好的提醒與鼓勵.使我們的教會,因著我們渴慕服事主的熱誠與心志,有宏大的願景與目標,齊心努力共同開創更美好傳揚福音的機會與前景,來擴張建造我們的教會,成為榮耀 神更美基督的身體.2022 年,中文堂設定的主題是「世代交替,使命傳承」.去年,我們查考了舊約的約書亞記和新約的提摩太前書.這兩卷書所要傳達的共同焦點就是信仰與使命的傳承.摩西帶領以色列民的重責大任,交給隨侍在他身旁四十年的約書亞.使他忠於所託,繼續帶領年輕一代的以色列民,進入 神所為他們預備的迦南應許之地,得享安息.年老的使徒保羅將他從主所領受,傳揚基督福音與建立教會的神聖使命,交託並教導年輕的弟子提摩太.使他傳承美好的信仰,繼續建造主的教會,為主作見證.

今年 2023,我們中文堂的主題是「攜手同心,世代同行」.我們來看 神如何透過神人摩西教導勸勉即將要進入迦南美地,以色列屬 神的子民謹守遵行 神的律法,使他們牢記在心靠順服,可以傳承美好敬 神的信仰而世世代代蒙福的.我們可以從申命記摩西對以色列民的提醒與教導,明白今天 神對我們的心意與帶領.使我們這群屬 神的兒女能有志一同,彼此激勵立定新志,大家攜手同心遵行 神的話語,以致經歷 神的美善與奇妙,繼續完成祂所託付給我們的使命.使我們的教會在順服主的旨意與帶領下,可以永續的成長經歷另一個屬靈蒙福的高峰.**申命記 11:8-25**,申命記記載以色列民,離開埃及為奴之地,在曠野漂流了四十年之後,第一代以色列民,除了約書亞和迦勒之外,幾乎都已死去.第二代以色列民在摩西帶領下,行經曠野,越過以東,跨過摩押平原到了約旦河東紮營,準備要進入 神所應許要賜給他們的迦南美地的時候,耶和華 神的代言人,也是他們屬靈領袖摩西對他們提出忠言逆耳的提醒與教導.

申命記的一開始,摩西就提醒這群準備要進入迦南應許之地的第二代以色列民,他們的先父就是第一代的以色列人失敗的經歷.雖然他們過去經歷 神的揀選與拯救,使他們離開為奴之地,脫離埃及法老的壓迫.主動揀選他們作為 神的子民,並與他們立約應許與他們同在.透過各種不同的景況與遭遇,讓他們經歷 神的權能與信實.但是他們卻是懷疑不信,遇到困難就發怨言忤逆 神.但是 神有恩惠憐憫,不紀念他們的過犯,一再給他們機會轉回.直到以色列人行經到離應許之地迦南不遠的加底斯巴尼亞.神要摩西派十二個探子去查勘迦南地,是否如祂所言是流奶與蜜之地.他們親眼見證 神應許是真實,然而十二個探子中的十個人卻只看眼前環境的險惡、亞摩利人的高大、迦南城邑的堅固就灰心懼怕,對 神失去信心.他們埋怨摩西,激動百姓造反,威脅要回過去埃及所居住的為奴之地,因而惹 神的怒氣,刑罰就臨到他們.使原本只要他們順服 神的應許,憑信心立即採取行動就可以進入 神所應許的迦南美地,而把 神所要賜給的祝福就這樣白白失去.從此淪落在曠野漂流了將近三十八年的時間,最後死在曠野,無法進入迦南美地.

摩西以第一代以色列民失敗的經驗作為借鏡,提醒第二代的以色列民引以為戒.要相信 神的應許,信靠順服,要憑信心不憑眼見、不看環境的險惡、不看自身的不足.因為他們是 神揀選的族類,是屬 神的子民有 神的同在,祂必憑著祂的信實雨恩典,按照祂命定的旨意與計畫,親自做他們的元帥,與他們同在,帶領他們克服困難,進入未來奇妙豐盛的應許之地.**申命記 11:10-12**,摩西把以色列人在埃及寄居之地和未來要進入的迦南地做對比.過去他們的先父寄居在埃及的時候,住在土地肥沃終年有水的尼羅河三角洲的歌珊地.那裡有豐富的水源、有各樣灌溉的渠道使農作物成長.當時,以色列人只要用「腳踩水車」,就可以引進河水灌溉他們所種的農作物.而與埃及所擁有的天然資源相比,迦南地是土地貧瘠乾旱之山地.農作物生長完全要看天是否下雨來滋潤大地.去過以色列的弟兄姊妹應該可以應證在這裡所說的.神透過摩西事先告訴新一代的以色列民,如果他們信靠順服、遵行 神的律例典章、,盡心盡力愛 神,全心事奉祂,神就要祝福他們,將來進到迦南地,適時供應他們生活的需要,使他們農作物生長.他們要喝的水是從「天上來的雨水」(water from rain of heaven,不須用腳澆灌).換句話說以色列要有水滋潤大地,是要靠 神的眷顧、神的給予,他們才能保有的.他們順服,必帶來 神的祝福.

摩西一再提醒第二代的以色列人,未來在迦南地栽種農作物能夠豐收,需要完全仰望 神,信靠 神的眷顧和供應,神必眷顧賜福他們的地,使他們豐富、繁榮、昌盛,而不是依靠他們自身的聰明與努力.**申命記 11:13-15**.今天我們在北美豐衣足食沒有缺乏,而且豐富有餘,除了我們自身的努力之外,很大部分是因為神的幫助與賜福.因此,在新的一年,我們應該再次立定心志,緊緊地依靠祂,謹守遵行祂的旨意而行,在教會盡心盡性、盡意、心裡火熱地敬拜事奉祂.回顧過去四十七年來,神在 HCC 的帶領與祝福,也展望未來我們教會發展的機會與遠景.如今到了要付諸行動的關鍵時刻.大家過去一聽到擴堂的計畫與金額,需要花費將近兩千五百萬美金,可能都感到驚慌害怕,這麼龐大的天文數字,我們真的有能力去達成嗎?的確,按我們個人自身的能力、通貨膨脹、經濟惡化的大環境,我們會非常擔心,也不覺得可為.今天所讀的經文

再次提醒我們,我們是不能,但帶領我們的 神,祂能.因為祂是那位能在曠野開道路,在沙漠開江河,創造宇宙大地全能的真 神.祂過去如何帶領毫無爭戰經驗的以色列人征服迦南,擊敗高大善戰的亞摩利人,推倒寬大堅固迦南人的堡壘;今天,祂也一定可以帶領我們、幫助我們完成祂託付我們的善工.當我們信靠順服,祂必信實地供應賜福給我們.我們千萬不要像第一代的以色列人,只看眼前險惡的環境、自身的軟弱與不足,就對 神的應許與託付裹足不前,而不敢去經歷 神的權能與同在,以致於白白失去 神原本要賜福給我們教會未來發展的機會與祝福.

### 結語

親愛的弟兄姊妹,但願在新的一年來臨的時候,求 神開啟我們屬靈的眼睛,用 神的眼光行事.更求 神透過祂的話語,增添我們信心,教導我們信靠順服的功課,翻轉我們屬靈的生命,讓我們靈性日新又新,經歷祂的美善、奇妙、與信實.以致我們可以攜手同心,世代同行.有熱情與能力,共同來建造未來更美基督的身體,使更多失喪的靈魂,透過我們教會領受福音歸向基督.